



天天娱评

□张莹

80后印象里的周海媚是周芷若，我印象里的周海媚是《义不容情》里的李华。

现在回眸她的片段，《一生何求》的歌声中，周海媚扮演的李华和黄日华扮演的阿健，从两情相悦，到渐行渐远，无奈错过，李华楚楚可怜，千娇百媚，“冷暖哪可休，未曾多少个秋，寻遍了却偏失去，未盼却在手……”这首歌不知唱哭了多少人，剧中人“失去我所有”的爱情，又不知看哭了多少人。听着这样的歌，我的青春回来了。

周海媚和当年的港台女明星有着不同的气质，她浓眉方脸，眼睛迷离，端庄而美丽，而她迎风而笑的样子，又透露出一些天真和纯情，当《义不容情》风靡的时候，周海媚以她独特的样貌成为一线女明星，也定义了当时大众心目中的大美女标准。那时的我们，模仿她的齐肩短发，模仿她高耸的刘海。

我们这一代脑海中的大美女，除了林青霞，就是周海媚，她800度的近视，在外人看来会放电，而她厚厚的嘴唇配上兔牙，又透露着可爱，所以周海媚当红之年，演绎了各种各样的角色。她和黎明主演的《今生无悔》成年度收视冠军，而她出演张学友MV女主角，一颦一笑都勾人心弦，她的妩媚没有让人反感的妖娆，却又是性感的。

□徐婧格

由黎志导演，赵又廷、毛晓彤、金世佳等人主演的电视剧《问心》，从开播到收官获得了高口碑及美誉度。该剧以医疗事件及医患关系为切口，深入探讨现实语境下医者的一体多面及散布于医疗行业内外大大小小的社会问题，进而在生死场域内展开对人性与人心的考究与追问，为现实题材影视剧的创作提供了新思路，无不是现实主义面向大众的一次心灵疗愈。

电视剧《问心》的人物架构以东立医院的医生周筱风、方筱然、林逸为中心，看似与以往的医疗题材剧集的人物配置大同小异，实则是一次极具现实底色与巧妙创新的尝试。其中，周筱风是专业一流、言寡体勤的心内科医生，一方面向内感受着关于亲情的苦痛与幸福的转化，一方面向外突破着自身性格与为人处世的保守原则。林逸则是手术能力极高、性情莽撞冲动的心外科医生，所谓艺高人胆大。同样，他也有不能言说的“秘密”，一方面承受着来自家族病史及家人患病的沉重压力，一方面在工作的磨砺和身边伙伴的感化中逐渐消弭了自大、武断等缺点。随着生活中诸多不完美和不可控的事发生，林逸挣脱了长久以来的那把无形的枷锁，转而走向坦然与平和，并终于拥有了可以爱人的能力。

周筱风与林逸一个如冰川、

大红大紫之时，周海媚突然停滞了演艺事业，因为她不安于做乖乖女，这样的调整成就了“最美周芷若”。周芷若这个人，竟然和周海媚完全重合起来，正像她本人拥有的一丝丝阴郁的气质，在这个人物身上还原了。周芷若在94版的《倚天屠龙记》中，很长一段时间都保持着单纯和善良的形象，到后期，她的复杂，她的孤傲，她的不甘，她的外冷内热，以及似有似无，却始终没有彻底泯灭的一丝善意，都令人印象深刻。

周芷若初时温婉斯文，秀美如芝兰，后期清逸如仙，冰雪出尘同时带有威严。她与张无忌互生爱慕，却因灭绝师太的命令，不得不加害其表妹并嫁祸赵敏，她对张无忌有情又绝情，在光明顶一战中，周芷若不忍对张无忌下手，而后研习九阴真经，与张无忌针锋相对，却在拿了武学第一称号后最终大彻大悟。周海媚完全把这个人物形象立体地还原出来，成为之后所有版本无法逾越的标杆。而这一版还让金庸“意难平”：早知道她演周芷若，就把张无忌写给她了。

年轻时的她，是《倚天屠龙记》里的“最美周芷若”，人到中年的她，成了同一部剧的“灭绝师太”。演艺圈沉沉浮浮30年，2004年定居北京后，她开始接演一些母亲的角色，包括2008年版《射雕英雄传》中的包惜弱，以及《武媚娘传奇》《香蜜沉沉烬如霜》中的角色，她坦然接受年龄的变化，“老就老呗，怕什么，年龄不过是一个随自然规律增加的数字，我很享受目前的生活状态，我很满意。”

直到她去世，我才知道周

海媚已经在北京生活了将近20年。据说是因为爱情。大美女的感情生活，总是充满着不确定性，诱惑越多，选择越难。周海媚唯一的一段婚姻，是和吕良伟维持了5个月的日子，多年后，吕良伟回忆说，这是一部青春片，那时的我们都不懂爱情。但谁又懂爱情呢，懂了就能拥有吗？

生活在北京的周海媚，住在一座别墅内，似乎看淡了红尘，和自己的猫猫狗狗享受着四季轮回，想象着这是很惬意的日子，工作安排不多，安静而不被打扰，可以素颜和朋友在北京烧烤摊上撸个串。刷她的社交媒体，里面有许多令人心向往之的生活片段：就在几天前，她还手捧向日葵，荡着秋千，向十二月问好，笑颜如花；她分享“老火靚汤”；她告诉自己，“无法重来的一生，当然要尽力快乐”；她说“没有什么才艺，给大家表演一个吃饭吧”；她当甜点师，有心爱的猫猫陪伴；她在中秋节分享自己做的冰皮月饼。如果没有病魔，这该是怎样无忧无虑的快乐余生啊！

《义不容情》时，那个在周海媚光芒下有些许暗淡的刘嘉玲，坚定隐忍地选择自己的爱情，如今在名利场周旋；女一号邵美琪冷艳俊秀，之后佳作频频，《我本善良》《今生无悔》《创世纪》《珠光宝气》等都脍炙人口，这些年也泯然低调地生活。大美女们走过喧闹的时段，孑然一身名利如烟云，慢慢不再有撼动人心的事情，但像周海媚这样过早离世，命运实在无常。

周海媚发的最后一条视频回顾了自己的一生，还说，“你是从哪部戏认识我的？这是不

回眸一笑仍百媚



是你曾经喜欢的角色呢？也要接受现在的我啊”。巧合的是，半小时后，她的前夫吕良伟也发了同样回顾自己演艺生涯的视频，而且是同一个背景音乐《一生有你》。这一对上世纪80

年代的金童玉女，以这样的方式彼此呼应，想想竟有点感动、泪目。

或许有身体有恙的预感，周海媚于是和大家道个别，离开，回眸一笑仍百媚。



《问心》：记录时代，抚慰人心

一个似骄阳，二人曾针锋相对，也巧妙互补，从医疗理念不同到合作化解救治风险，也因此成为并

肩作战、默契十足的兄弟。透过周筱风和林逸，我们看到的是现实世界中真实的“人”，而非无所不

能的“神”，所谓“人非圣贤，孰能无过”。《问心》向观众揭示了医生这一职业群体的本真面貌，他们既是生死场上掌握病人命运的主导者，也可能是现实生活中缺失母爱甚至是有家族病史的平凡又鲜活的普通人。

如常规视角下的医疗题材剧集一样，《问心》大部分故事的发生与演进地点也在医院(心脏中心)。而不一样的，导演除了在一个生死场域内讲好生老病死的故事，还嫁接了对社会各行各业正在暴露或已经蔓延的道德问题的反思。剧中所表现的不同的病例故事是构成整体剧集的多个微单元，而医生解决、救治的过程实则是对人与人、人与社会关系的解剖及救赎。例如在张雨熙事件中，令观众感受更深的是在人物患病背后所隐藏的职业病症。在章秉先事件中，病人家属之于护士韩笑从控诉不满到感激和解，这一态度的转变也道出了医疗从业者的高压环境与无奈心境。如此种种，每一个病例都是能够折射社会问题的有力单元，其中渗透着医者、病人、家属等群体理性与感性的冲突。而就医者而言，他们不仅肩负救死扶伤的理性使命，也充当了帮助百姓抚平生活褶皱和心理褶皱的感性驱动。

对于“生”与“死”的探讨，人们往往为新生感到欣喜、对死亡感到恐惧。这也奠定了多数影视剧对死亡的话题避而不谈。而《问心》却反其道行之，既书写了医者

在生死面前的力挽狂澜，也表现了无力回天的真实境遇，推动医疗题材影视剧走出“神性”的误区而实现“人性”的转向。顺着这一转向，不难发现《问心》中所蕴含的生死观是庄子所言的“死生一体”与“死得其乐”。如剧中的杨阿姨，生前是一个十分乐观的人，在医院里是医生的助手、病友的家人，每天都给他人带来欢声笑语，甚至病重之时还在鼓励病友。杨阿姨这一角色的精神形塑超越了生与死的界限而流露出一种淡然的生死观念，感动观众的同时也向观众发起了价值传递。植根中国传统伦理文化，“死生一体”与“死得其乐”的生死观正在改变人们对于死亡的看法，让我们明白生活中遇到的挫折甚至死亡皆不是生命不可承受之重，比起身体的重生，心灵的重生更加珍贵。

令人欣喜的是，柠萌影视自《小别离》系列书写家庭伦理出发，到后来推出的《三十而已》《胆小鬼》《猎罪图鉴》等，再到近期热播的《问心》《一念关山》，实现了对家庭伦理、女性成长、悬疑世相以及都市医疗等多赛道的布局，为大众带来了接二连三精品剧集。而《问心》作为柠萌影视转战医疗题材的开山之作，完成了现实与理想的碰撞、理性与感性的交织，形成了其独特的现实主义“治愈系”风格。所以说，《问心》贵在“问”中记录时代、化解焦虑，从而抚慰人心、无愧于心。